

法統相續的重要

「法統相續」是指將我們修行的信心，正確地傳給孩子們。無論我們如何努力於信心，若沒有法統相續，家中正法的燈火遲早會消滅，正確的追善回向也會隨之終結，更會因此與廣宣流布漸行漸遠。

因此，希望從小即教導孩子對御本尊的報恩感謝，若寺院、布教所有聚會，也希望增加孩子參詣的機會，多讓他們接觸佛緣。還有，看到來參詣寺院的孩子們，出聲給予讚美，大家一起重視育成吧。

在教養孩子上，最近傾向採取毫不干涉之立場的父母似乎很多。這是由於重視孩子人格的理由吧。但是，說得不好聽，放任孩子的教育方式，無論在哪個時代都是不受歡迎的，因為無法讓孩子學習到正確的規矩。雖然也有人認為正法的信心，「在孩子自己能夠判斷之前，沒有告訴他的必要」，但這樣的想法是不慈悲，也是放棄了為人父母的責任。將自己得到正法的喜悅，完完全全地告訴孩子，可以說是理所當然的事。

關於父母培育、引導孩子的做法，『法華經』中說「良醫病子之譬」：

「某位優秀的醫生有許多的孩子。一次外出時，孩子們誤食了毒藥。身為醫生的父親回到家，看到孩子們痛苦掙扎著，於是醫生立即調配出良藥，想讓孩子們服用，然而，因為毒氣深入而失去本心的孩子們，卻始終沒有服用。於是，父親心生一計，對孩子們說：『我把良藥放在這裏，一定要服用才能治好中毒之苦。』便出門去了。然後，他派使者告訴孩子們：『你們的父親已經在旅途中亡故了。』聽聞此事的孩子們大感驚愕，明白再也沒有可以依靠的人，因而深感悲傷。這時，才想起父親留下來的良藥而服用，馬上藥到病除，孩子們都從中毒之苦中復元，回復健康。此時，父親回到家中，大家都感歡喜。」這便是「良醫病子之譬」。

在這個譬喻中，身為良醫的父親，實際上就是比喻佛。眾多的孩子們，是代表我們眾生。對於生活在充滿五欲的眾生，佛想要將他們從苦惱中救出，因此說示了妙法蓮華經的教法，但是眾生卻不聽聞。於是佛便巧用方便，使之朝向正法的信仰，就是「良醫病子之譬」所教說的意義。

日蓮大聖人於『千日尼御返事』（『阿佛房抄』）中教示：

「有說子為敵之經文。（乃至）亦有說子乃財之經文。」（御書 一四七六頁）
依教養的方法，孩子成為父母之敵，反過來，也能成為父母的珍寶。

又於『寂日房御書』中教示：

「為父母或為其子，必為宿習也。」（御書 一三九三頁·『中文御書選集』 二二七頁）

親子關係絕非偶然，是來自於過去世結下的深厚因緣，我們應善加自覺此事。

現在的我們，以祈願自己的一生成佛，勤勉於自行化他的信心，努力於法統相續，來救濟現在的自己。並且對於未來，好好培育自己的子孫，告訴他們信心的意義，即關係到未來的救濟。在我們死後，子孫能以正確的教法給予回向，即是展現我們的死之成佛。

御法主日如上人貌下指南：

「單純守護父母流傳下來的信心，確信戒壇之御本尊，勉勵於自行化他的信心，重視一家和樂，認真努力信心，將得到無可計量的大功德，也才能回報父母之恩。同時，致力於法統相續的強盛信心時，就是回報父母恩之外，以三寶恩為首的全部四恩。」（『御指南集』 一四 | 一〇頁）

將能夠真正得到幸福的日蓮大聖人的正確信仰，讓子孫代代繼承下去的努力，我們絕不可懈怠。最後，在宏觀思考法統相續時，不只是自己的孩子，也應讓親族和有緣之人繼承之意。

即使是自己一人在信心的人，也是可以做到法統相續。

日蓮大聖人於『高橋入道殿御返事』（『加島書』）中教示：

「我滅後之一切眾生皆我子也，皆平等垂憐也。」（御書 八八七頁）

隨順日蓮大聖人崇高的境界，心中持有視一切眾生所有人如己之子的寬廣信心，是很重要的。然後，每日認真向御本尊祈念，以慈悲心精進於折伏和育成，必定會出現繼承自己想法的人。未來將如何展開，全在於此信心，因此，讓我們一同努力於信心修行，累積功德善根吧。